OP Wzdéliviimni
pro kenkurenceschapnost

evropsky * *
socialni !
fondvCR EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

=2

Skola: Stredni $kola obchodni, Ceské Budéjovice, Husova 9
Projekt MSMT CR: EU PENIZE SKOLAM

Cislo projektu: CZ.1.07/1.5.00/34.0536

Nazev projektu skoly: Vyuka s ICT na SS obchodni Ceské Budéjovice
Sablona 111/2: Inovace a zkvalitnéni vyuky prostiednictvim ICT
Cislo $ablony: VY_32_INOVACE_MAT_397

Predmét: Matematika

Tematicky okruh: Kombinatorika a pravdépodobnost

Autor, spoluautor: Mgr. Iva Kalalova

Nazev DUMu: Pravdépodobnost ndhodného jevu

Poradové cislo DUMu: 17

Strucna anotace:

Prezentace obsahuje klasickou definici pravdépodobnosti a je zamérena na pochopeni
zékladnich pojmu a vypoctl pravdépodobnosti ndhodného jevu. V jednotlivych tkolech Zaci
pracuji samostatné, vysledky jsou postupné kontrolovany a opravovany, aby Zaci nepracovali s
pfipadnou chybou.

Roc¢nik: 3.

Obor vzdélani: 63-41-M/01 Ekonomika a podnikani, 65-42-M/02 Cestovni ruch
Metodicky pokyn: Zaci pouziji posledni snimek k ovéfeni pochopeni vypoctu
pravdépodobnosti nahodného jevu.

Vysledky vzdélavani: Zak bezchybné uréi pravdépodobnost nahodného jevu.
Vytvoreno dne: 20. 4. 2013

Pokud neni uvedeno jinak, uvedeny material je z vlastnich zdroj(i autora.




PRAVDEPODOBNOST
NAHODNEHO JEVU



Ve fyzice a chemii se Casto setkavame s pokusy, které pri splnéni
predepsanych podminek vedou vzdy ke stejnému, predem
ocCekavanému vysledku.

napr. fyzikalni zakon o zméné skupenstvi vody zahraté na 100°C
pri tlaku 100 kPa

V praxi se ale Castéji setkdvame s ruznymi pokusy, které i pfi dodrzeni
stejnych podminek mohou vést k riznym vysledkim.

Vysledek pokusu je nejisty, rikame, ze zavisi na nahodé.

Ndhoda je pric¢inou toho, zZe vysledky nékterych pokusi neumime
predem urcit.

Tyto pokusy nazyvame nahodné pokusy.

napr. hod kostkou Ci minci, otoCeni ruletou, vytazeni karty apod.



Za nahodny pokus se povazuje kazda opakovatelna cCinnost,
provadéna za stejnych nebo priblizné stejnych podminek,
jejiz vysledek je nejisty a zavisi na nahode.

Pri ndhodném pokusu neumime sice s jistotou predpovedét urcity
vysledek, velmi Casto vSak ale umime urcit vSechny mozné nahodné
jevy, vysledky ndhodného pokusu.

Nahodnym jevem rozumime jakékoli tvrzeni o vysledku
nahodného pokusu, o kterém lze (po provedeni pokusu)
rozhodnout, zda je pravdivé.

napf. pri hodu kostkou (ndhodny pokus) miuzeme za nahodny jev
povazovat padnuti stény s 1 bodem nebo padnuti stény
se sudym poctem bodu atd.



Nahodné jevy budeme znacit velkymi pismeny A, B, C, ...

Nemozny jev - jev, ktery pri danych podminkach nikdy
nenastane
napt. pri hodu kostkou padnuti stény se 7 body

Jisty jev - jev, ktery pri danych podminkach vzdy nastane
napft. pri hodu kostkou padnuti stény s lichym nebo sudym
poctem bodt

Opacny jev k jevu A - jev, ktery nastava praveé tehdy, kdyz
nenastava jev A

- znaceni: A
napr. pri urcovani pohlavi novorozence je k narozeni
dévcete opacnym jevem narozeni chlapce



Pred provedenim nahodného pokusu si ¢asto klademe otazku:

Jaka je nadeéje, ze ten ¢i jiny jev nastane?
Jaka je pravdépodobnost, ze ten ¢i jiny jev nastane?

Klasicka definice pravdepodobnosti:

Pokud jde o takovy nahodny pokus, u nehoz jsou
vysledky stejné mozné (pravdepodobné), je jich
konecny pocet a vzajemne se vylucuji, potom
ciselnou hodnotu pravdépodobnosti nahodného

jevu A urcime podle vzorce: m



T

o

N

N\’
|
|

m je pocet vysledku, které maji za nasledek
nastoupeni jevu A

n je pocet vSech moznych vysledku

— Pravdépodobnost nahodného jevu je rovna
podilu poctu vysledku priznivych danému
jevu a poctu vSech moznych vysledku.



1) V loterii je 5 000 losu, z nichZz 100 losu vyhrava. Jaka je
pravdepodobnost, ze na zakoupeny los
a) vyvhrajeme
b) nevyhrajeme? pocet priznivych vysledku
(vysledk, které chceme aby nastaly)

Reseni: /

a) vyhrajeme == vyhrava 100 losu z 5 000 losu

L. pravdépodobnost vyhry:
pocet vSsech moznych vysledkd
100 1

PA)=——=— =0,02 =20
A =5000 =50 =% &

b) nevyhrajeme ==opacny (doplrikovy jev) k jevu: vyhrajeme
49



2) Jaka je pri hodu hraci kostkou pravdépodobnost, ze
padne sténa
a) s jednim bodem
b) se Sesti body
c) s osmi body
d) se sudym nebo lichym poctem bodu
e) se ¢tyrmi nebo péti body?
Reseni:
a) s jednim bodem == jedna moZnost ze $esti moZnosti

P(A)===0,17=17%

N = OV =

b) se Sestibody == pP(A)== =0,17 = 17%



2) Jaka je pri hodu hraci kostkou pravdépodobnost, ze

padne sténa

a) s jednim bodem

b) se Sesti body

c) s osmi body

d) se sudym nebo lichym poctem bodu
e) se ¢tyrmi nebo péti body?

Reseni:

c) s osmi body == nemoinyjev == P(4) =0

d) se sudym nebo lichym poctem boduU == jisty jev
= P(A)=1



2) Jaka je pri hodu hraci kostkou pravdépodobnost, ze
padne sténa
a) s jednim bodem
b) se Sesti body
c) s osmi body
d) se sudym nebo lichym poctem bodu
e) se ¢tyrmi nebo péti body?
Reseni:
e) se ¢tyrmi nebo péti body

== dveé moznosti ze sesti moznosti

2 1
— P(A)=-=3 =0,33=33%



Zakladni vlastnosti pravdépodobnosti:

e pravdépodobnost nahodného jevu A nabyva hodnot mezi
nulou a jednickou 0<P(4) <1

e pravdépodobnost jistého jevu je 1
e pravdépodobnost nemozného jevu je 0

e pro pravdépodobnost nahodného jevu A a jevu opacného
plati P(A) + P(A) = 1, neboli P(A) =1 — P(A)

e Ciselnou hodnotu pravdépodobnosti Ize vyjadrit zlomkem,
desetinnym Cislem nebo procenty



3) Ve tridé je 40 zakul, z toho 15 chlapci. Nahodné
vybereme dva zaky. Jaka je pravdépodobnost, ze to
bude jeden chlapec a jedna divka?

Reseni:
==) pocCet vSech moznosti pro vybér 2 zaku ze 40 Zaku:
40 40 - 39
K(2,40) = N T 780

== pocet moznosti pro vybér 1 chlapce a 1 divky:
15 25
K(1,15)-K(1,25) = )

1
375 25
— PA=750 =52

)=15-25=375

= 0,48 = 48%



4) Jaka je pravdépodobnost, ze pri jednom hodu
dvéma kostkami padnou soucasne dveé Sestky? NS

5) V obalce je 20 karticek ocislovanych Cisly 1 az 20.
Jakd je pravdépodobnost, Ze z obalky vytahneme &
karticku s Cislem mensim nez péet?

6) Ze sedmi muzu a osmi zen se ma vybrat trojice. @
Jaka je pravdépodobnost, ze v ni budou pouze zeny?



4) Jaka je pravdépodobnost, ze pri jednom hodu
dvéma kostkami padnou soucasnée dve Sestky?

Reseni:

==) poCet vSech moznosti, které mohou nastat pri jednom
hodu dvéma kostkami: 6-6 = 36

==y Padnou soucasnée dve Sestky je jedna moznost

1
= P(4) = —

36



5) V obalce je 20 karticek ocCislovanych Cisly 1 az 20.
Jaka je pravdépodobnost, ze z obalky vytahneme
karticku s Cislem mensim nez pét?

Reseni:
==) pocet vSech moznosti, které mohou nastat: 20

== pocet karticek s Cislem mensim nez pét: 4

4 1
= PA)=—==-=0,2

20 5



6) Ze sedmi muzl a osmi Zzen se ma vybrat trojice.
Jaka je pravdépodobnost, ze v ni budou pouze zeny?

Reseni:

== pocet vSech moznosti pro vybér trojice z 15 lidi:

K(3,15) = ( 3 | = 3 = 455

== pocet moznosti pro vybeér tri zen z 8 zen:

8 8:-7-6
K(3,8) = 1) =3 = 56

)

—
@ 455 65

15)_15-14-13




Pouzité zdroje:

PETRANEK, OldFich, Emil CALDA a Petr HEBAK.
Matematika pro stredni odborné skoly a studijni obory
strednich odbornych ucilist.

5. vyd. Praha: Prometheus, 1997, 148 s.

Ucebnice pro stredni Skoly (Prometheus).

ISBN 80-7196-040-3.



